

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.503

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

MIÉRCOLES 18 DE ENERO DE 1922

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 17, 22'30 h.

El conde de Coello sigue enfermo

El ministro de la Gobernación, aunque mejorado de su enfriamiento, no abandonó hoy tampoco su domicilio.

Recibió a los periodistas el subsecretario del Ministerio, quien dijo que se había señalado el 5 de febrero para la proclamación de concejales por el artículo 29.

Respecto a la libertad de los prisioneros de África, dijo que había buenas impresiones.

Uno que asesina a otro y luego se suicida

En el pueblo de la provincia de Málaga, Nerja, el administrador de una fábrica de Larios cuestionó con el Alcalde, disparándole un tiro en la cabeza que le produjo la muerte.

Hundimiento de un puente

El gobernador de Oviedo comunicó que se había hundido el puente que existe en la vía férrea de Langreo.

Se ha incendiado la mina de la Sociedad de Labeira.

La supremacía del Poder civil

En la Presidencia del Consejo se han recibido numerosos telegramas de entidades oficiales y particulares, felicitando al Gobierno por su actitud en defensa de la supremacía del Poder civil.

Lo que dice Maura

Maura, a la salida de Palacio, después de despachar con el Rey, manifestó a los periodistas:

No hay nada nuevo. Todo sigue su curso, y la única noticia que puedo comunicarles es la de la vuelta a la normalidad.

Las relaciones comerciales con Francia

El ministro de Estado esta mañana conferenció con el delegado comercial francés, monsieur Serruys, acerca de las cuestiones técnicas.

En esta conferencia se ha concretado por primera vez la materia a tratar, pues monsieur Serruys ha formulado un cuestionario, objeto de las negociaciones.

España asiste a una Conferencia

El señor Hontoria comunicó a los representantes de la Prensa que había sido invitada España a la Conferencia internacional de Derecho que se celebrará en Génova.

Desde luego el Gobierno español enviará delegación.

La suscripción patriótica en favor de los madrileños

Hoy estuvieron en Palacio, con objeto de cumplimentar al Rey, el alcalde, marqués de Villabrágima, y el señor Luca de Teña, con objeto de solicitar el apoyo del Rey para fomentar la suscripción en favor del soldado madrileño que está en África.

Además pedirán la colaboración de la Prensa, con objeto de que se eleve la suscripción para que pueda entregarse a cada soldado un donativo que alcance la cuantía obtenida en muchas provincias.

Regalos al Ejército de operaciones

El director del Comité de Aproximación francoespañola y el del Instituto de Francia estuvieron en Palacio con objeto de dar cuenta a la Reina del envío de un arsenal quirúrgico completo, y especialmente para la reducción de fracturas, destinado a los Hospitales de la Cruz Roja.

También acudió a Palacio don Angel Cuesta para entregar 27.905 pesetas recaudadas por la colonia española de Tánger con destino a la suscripción de la Cruz Roja.

El huracán en Madrid

Durante la pasada madrugada se desarrolló en Madrid un verdadero huracán que causó grandes daños en distintos barrios.

Una de las chozas de Magallanes se derrumbó mientras dormían sus moradores, que quedaron entre los escombros, resultando cuatro heridos graves y dos leves, que fueron extraídos por los bomberos que acudieron al lugar del suceso.

El temporal causó averías en las líneas telegráficas y telefónicas, causando perturbaciones en los servicios.

El servicio telegráfico quedó suspendido en el Norte de España y parte del centro.

Sánchez Guerra elogia al partido conservador

Esta tarde estuvo en el Congreso el señor Sánchez Guerra.

Manifestó que si estos días no fué al Congreso lo hizo con objeto de evitar interrogaciones acerca de los sucesos y que luego se le hubieran dado torcidas interpretaciones.

Sánchez Guerra elogia al partido conservador, que con su fuerte disciplina ha probado su gran cohesión, a pesar de haber sido víctima de muchas vicisitudes.

Vió morir a dos jefes y retirarse de la política a otros dos; asistió a unas elecciones generales hechas para destruir al partido y de todas ellas salió más vigoroso, constituyendo uno de los más firmes sostenes de las instituciones.

El presidente del Congreso manifestó que las sesiones de Cortes empezarán del 8 al 10 de febrero.

Terminó diciendo que había recibido una carta del diputado radical, señor Guerra del Río, anunciando una interpelación acerca del desarrollo de la reciente crisis.

Romanones pide una política liberal

Romanones manifestó que la solución de la crisis la había él profetizado. La considera constitucional y dice que no ha habido ni vencedores ni vencidos, pues todos han obrado en cumplimiento de su deber y con la mirada puesta en las graves consecuencias que pudiera acarrear a la nación.

Elegió la sabiduría de la Corona y al Gobierno por la firmeza y al Ejército por su patriotismo.

Dijo que era necesario llevar a cabo inmediatamente la reorganización del Estado Mayor Central, el restablecimiento de las garantías constitucionales y el desarrollar una política amplia liberal.

—Se me reprochará—añadió—el que en el año 1919 yo suspendí las garantías constitucionales, pero en aquel momento tal medida estaba justificada porque se hallaba declarada la huelga general en toda España. Si yo fuera Poder, hoy mismo pondría a la firma del Monarca el restablecimiento de las garantías. Mañana tal vez no sé si lo hiciera, porque las circunstancias pudieran ser distintas.

Con estas ideas que yo defendiendo se me reprochará también que yo mantenga un Ministro en el Gobierno. A este propósito recuerdo que el señor Ossorio Gallardo me dijo en una ocasión que nos desgastábamos los liberales sin disfrutar el Poder, pero el señor Maura nos pidió autorización para llevar al Gabinete en las actuales circunstancias un amigo nuestro, y ante tal requerimiento patriótico, además del respeto que inspira el señor Maura, hubimos de acceder. En el Círculo liberal hablaré con más extensión acerca de estas cuestiones. La política liberal se va imponiendo y espero que vendrá cuando las rosas estén en todo su apogeo y el sol caliente bien el paisaje y las ciudades.

Terminó Romanones elogiando la halagüeña actitud en que se ha colocado Inglaterra sobre la cuestión de Tánger.

El viaje del Rey a Marruecos

Con motivo de la tramitación de la crisis se han paralizado algunas cuestiones pendientes de resolución. Una de ellas era el viaje del Rey, que será un hecho en breve.

Parece ser que una vez resuelta la crisis han empezado las conversaciones entre el Gobierno y Berenguer y se da como muy probable que vaya en la última decena del mes acompañado del ministro de la Guerra.

Los temporales

En el Norte de España existe un gran temporal de nieves, que ha causado grandes daños.

Con este motivo se hallan interceptadas las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

Hoy no han llegado a Madrid los trenes procedentes de Vizcaya, Asturias, Santander y Galicia.

España en el extranjero

Se hacen comentarios favorables con respecto a la invitación hecha a España para que se halle representada en la Conferencia de Derecho Internacional de Génova, pues parece ser que uno de los puntos que se tratará es el problema de la internacionalización de Tánger.

La romería de San Antón

A pesar del frío intenso que hizo durante todo el día en Madrid, estuvo concurrida la romería de San Antón.

En la iglesia donde se celebró la ceremonia de bendecir la cebada había numerosos fieles, entre ellos la infanta Isabel, que fué aclamadísima.

Cambió los aranceles

El ministro de Hacienda, señor Cambó, manifestó que tenía el propósito de que los nuevos aranceles empezasen a regir el mes próximo, aunque luego las Cortes dieran su *bill* de indemnidad para que el Parlamento estudiara si hubiera habido alguna extralimitación de las bases aprobadas por las Cortes.

LAS JUNTAS Y LA CRISIS

(POR TELÉFONO)

17, 22'30 h.

Los periodistas emiten diversos juicios acerca del decreto de reorganización de las Juntas.

Se dice que los elementos del arma de Infantería, al tratar del acto realizado, tratan de justificar su actitud por los términos en que se ha planteado la crisis.

Si no se hubiese facilitado la solución, se hubiese puesto al Rey en el trance de resolver la crisis en un terreno anticonstitucional.

Además, las organizaciones no se han suprimido, se han modificado. Añaden los comentaristas que los elementos militares encontrarán dentro de las leyes constituidas una reparación a las quejas que habían elevado ante la Superioridad.

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

18, 1'30 h.

Parte oficial

El parte oficial facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

Comunica el alto Comisario desde Tetuán, que la Policía indígena de Melilla, acampada en Batel, trajo del aduar de Kair Aad, en el día de ayer, un volquete de madera con chapa ondulada y tres cajas de granadas de metralla, quedando por traer 27 cajas más, que se proponen recoger en el día de hoy.

El general Berenguer, desde Dar-Drius, participa que en el recorrido que hacia el frente han hecho las fuerzas, encontraron restos humanos pertenecientes a cuatro soldados del regimiento de San Fernando, cinco al de Melilla, cuatro al de Intendencia y ocho sin identificar; en total, veintinueve cadáveres, que han sido sepultados en el Cementerio de Dar-Drius.

—Continúa el desarme de las cabillas sometidas, notándose en todas ellas tranquilidad.

En los restantes territorios de Marruecos no ocurre novedad.

Ha sido descubierto un depósito de municiones

Melilla.—En las inmediaciones de la posición de Cedos, cerca de Tistutin, ha sido descubierto un depósito de municiones de Artillería de montaña, recogiendo dos cajas y dos carricabas.

—La columna de Dar-Drius, en un registro practicado en Zaud, de Beni Ulizek, encontró 98 granadas de Artillería, dos cierres de cañón, tres carricabas, dos volquetes y atalajes, procedentes de las fuerzas de Batel y Dar Drius.

Bombardeo de la Artillería

Melilla.—La Artillería pesada bombardeó los poblados inmediatos al zoco de Tinsin.

Mejora el tiempo

Melilla.—El fuerte temporal reinante en estos últimos días ha amainado, habiéndose reanudado las comunicaciones que por consecuencia del mismo quedaron interrumpidas.

Se esperan más sumisiones de cabillas

Melilla.—Se espera que en breve realicen actos de sumisión las cabillas de Tafexit y M'Talza y algunas fracciones de Benitustin.

Dichos grupos de fuerzas enemigas entregarán los armamentos y los prisioneros que tienen consigo.

Para hacer esta sumisión tienen el propósito de disputar otros prisioneros a los demás rebeldes.

El regreso de Berenguer a Melilla y las próximas operaciones

Tetuán.—En breve regresará el alto Comisario a Melilla para reanudar en aquella zona las operaciones de avance.

El comandante general de Larache

Larache.—Regresó de Tetuán el comandante general señor La Barrera, después de haber conferenciado extensamente con el alto Comisario, a quien dió cuenta de que la columna de Nuader ocupó Seguna, estableciendo avanzadillas.

Las tropas regresaron a los campamentos sin novedad.

Trabajos de los zapadores

Larache.—Del campamento de Muyes salió una columna de zapadores, con fuerzas de Infantería, para arreglar la pista de Teoil.

Felicitaciones

Larache.—El general La Barrera está recibiendo muchas felicitaciones por el éxito de la operación realizada últimamente en esta zona.

El alto Comisario felicita a las tropas

Melilla.—El alto Comisario ha felicitado a las fuerzas de esta zona con motivo de la reconquista de Dar Drius.

En la orden de la plaza se cita especialmente el comportamiento de los escuadrones de Alcántara por la impetuosa carga que dieron durante el repliegue.

Detalles de la operación de Tetuán

Tetuán.—Ante la magnitud de los ataques de las fuerzas españolas se sabe que la cabilla de Ajemas envió emisarios a la de Beni-Arós para que acudieran en socorro.

Dos poblados rebeldes se negaron a dar contingentes, manifestando que se hallan decididos a someterse al Majzen.

Las bajas sufridas por el enemigo son tan numerosas que últimamente no hostilizó a la columna de Castro Girona cuando volvió a operar para rectificar posiciones.

Los servicios de descubierta y aguada en los nuevos puestos se hacen sin novedad.

Durante los reconocimientos practicados se han recogido numerosos cadáveres de harqueños, encontrándose entre ellos ocho que estaban cubiertos con vestidos de gran valor.

El bajá de Xauen, que acompañaba al general, los reconoció y dijo que se trata de importantes jefes de aduares de Ajemas.

Nuestros heridos mejoran.

La herida de Millán Astray

Tetuán.—Millán Astray se encuentra muy mejorado de la herida que sufre a consecuencia de un balazo en la región glútea derecha.

SE ARRIENDA

teatro Calderón de la Barca, de Montijo. Subasta, el 22 de enero. Condiciones, en casa del señor presidente, plazuela Azcarate, 4.

Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRÉS
TELÉFONO 305
Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

Doctor Sánchez Cortés

MÉDICO DENTISTA.
CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

POR TELÉFONO

Madrid, 18, 1'30 h.

La vida de los reyes

La reina Victoria no salió hoy de Palacio por hallarse indisputa.

El Rey pasó la tarde en el tiro de pichón.

El vapor «Vesca» se incendia en alta mar y mueren 13 tripulantes

Londres.—En la travesía de Hamburgo a Lisboa se declaró fuego a bordo del vapor alemán *Vesca*, haciendo explosión las calderas y hundiendo rápidamente el barco.

Trece tripulantes perecieron ahogados.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 18, 1'30 h.

El Alcalde está enfermo

Barcelona.—Se encuentra enfermo el alcalde, señor Martínez Domingo. Por esta causa no acudió a su despacho oficial de la Alcaldía.

Tranquilidad en Barcelona

Barcelona.—Al recibir el gobernador, señor Martínez Anido, a los periodistas, les dijo que no tenía ninguna noticia que comunicarles, pues los telegramas de toda la provincia acusan que reina tranquilidad.

Lo recaudado del juego

Barcelona.—Los donativos recaudados por el comité de los fondos del juego han ascendido durante el mes anterior a la cantidad de 255.600 pesetas.

Detención de uno del Somatén

Barcelona.—La Policía ha detenido al individuo del Somatén, Cándido Lázaga, por disparar contra un sujeto que intentó detener.

El presidente de la Patronal

Barcelona.—En el expreso de Francia llegó el presidente de la Federación Patronal, señor Grauperas.

Se suprime el ruido de campanas en las estaciones

Ha quedado suprimido en las estaciones del Norte el toque de campanas para avisar la salida de los trenes.

El toque ha quedado reducido a un silbato y a una cornetilla.

El primero lo tocará el jefe de estación y la segunda el jefe de tren.

Detención de un estafador

Barcelona.—El Juzgado dictó auto de procesamiento contra Jaime Pareb, que estafó nueve millones de pesetas al Banco de Barcelona.

El Juzgado pide para conceder la libertad provisional, doce millones.

Sumarla conclusa

Barcelona.—La sumaria instruida por el Juzgado del Oeste por el asesinato de Vicente Alcor, ha sido declarada conclusa.

No hay ningún procesado.

Sobreselamiento de una causa

Barcelona.—Ha sido sobreselada la causa por el asesinato del encargado de la cantera de Montjuich.

El Juzgado los pone en libertad, pero el Gobernador los detiene

Barcelona.—La autoridad judicial decretó la libertad de los procesados José Pastor y Guillermo Martínez, pero continúan detenidos a disposición de la autoridad gubernativa.

Sentencia condenatoria

Barcelona.—Se ha dictado sentencia en la causa seguida por el atentado contra dos agentes de la autoridad y contra un transeunte.

Los procesados Juan López, Bartolomé Yebres y Jaime Martínez, han sido condenados a cinco años, dos meses y dos días.

Martínez ha sido condenado además a dos años y once meses, por ser el que le produjo las heridas al transeunte.

Las próximas elecciones

Barcelona.—El Gobernador publicó la convocatoria para las próximas elecciones municipales.

Se barajan muchos nombres de candidatos, pero aún no hay ninguna candidatura formada.

La fiesta de San Antón

Se celebró el quincuagésimo aniversario de la fiesta de San Antón, resultando lucidísima.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS

CORREO DE LA MAÑANA

VALENCIA DEL VENTOSO

LA ACTUACION DEL GOBERNADOR EN LOS PUEBLOS

Llega a nuestro poder un número extraordinario del periódico quincenal *El Relampago*, que se publica en Valencia del Ventoso, y en él se hace una información completa, detallada e ilustrada con fotografías de la celebración solemne de la Fiesta del árbol, en la que tomó parte, todo el pueblo y a la que asistió el gobernador civil de la provincia, señor Martínez Cabrera, quien pronunció un vibrante y elocuente discurso, cuyos son los siguientes párrafos que transcribimos de la mencionada publicación de aquella localidad:

El señor Gobernador civil

Se oye un viva al señor Gobernador y una salva de aplausos resuena al levantarse el señor Martínez Cabrera que, orador fácil y elocuente, empieza saludando al pueblo de Valencia del Ventoso, congratulándose del magno resurgir que significa ver al pueblo, sin distinción de clases, unido para celebrar una fiesta de cultura y de progreso, una de las fiestas más hermosas y que más ponen de relieve la virtualidad y la espiritualidad de un pueblo; saluda a las mujeres, congratulándose de que hayan venido a dar realce a la velada, siendo su presencia en este acto prenda y garantía de que se perdurará en el camino emprendido, ya que la mujer es el alma de todas las nobles y redentoras empresas.

Dice que vino aquí del brazo de su querido amigo don Ezequiel Navarro, obedeciendo a un impulso instintivo, a un impulso sentimental e irrefrenable, deseo de dar alientos a esto que es tan noble y tan grande y expresa que la realidad ha excedido a todas las presunciones y que su impresión a las pocas horas de llegar a la villa es inefable y extraña al encontrarse aquí tal y como si se hallara entre conocidos antiguos, entre amigos del alma. Tal ha sido de noble, franca y efusiva, la acogida que ha encontrado aquí. (Grandes aplausos.)

Dice que él es un hombre sincero, un rudo soldado que coloca su noción de la verdad y de la justicia sobre toda otra consideración y que no tiene más remedio que manifestarse satisfecho ante la actuación generosa y conciliadora de los que han traído al pueblo a esta halagüeña situación de paz y de armonía y ante todas las clases sociales de la villa; dice que considera un deber señalar el magno ejemplo que ofrece aquí los de abajo y la onda labor que representa en todo esto la gestión perseverante y honrada del secretario del Ayuntamiento, señor Cordero, fac-

tor principal y alma de todo este potente resurgir que ya está dando frutos de bondad y concordia para bien de todos. (Ovación.)

Dice que él, hombre del Norte, aunque sabe sentirlos y los siente en lo más profundo de su alma, no sabe exteriorizar los entusiasmos con el fuego que los meridionales; pero que su emoción esta noche es de las que perduran a través del espacio y del tiempo.

En sentidos párrafos que arrancan aplausos calurosos, habla de la Fiesta del árbol y evoca saudades de su tierra nativa y de las horas inolvidables en que allí en el solar de los mayores él intervino en fiestas análogas a ésta, con el tesón y con la generosidad que es necesario poner en juego para que estos movimientos populares se vean coronados por la eficacia.

Recordando lo dicho por varios de los señores que le antecedieron en el uso de la palabra, dice que es muy fácil y que es acahace endémico de los españoles hablar mal de los Gobiernos, pero que él cree que no basta la crítica negativa, sino que es preciso ofrecer soluciones y llegar a las alturas del Poder—como se pueda y aprovechando todas las ocasiones—en demanda de caminos, en demanda de escuelas, en demanda de todas las mejoras de que están necesitados los pueblos.

Dice del pesimismo, que es una lepra maldita y contagiosa que es necesario combatir, teniendo fe en los destinos de la patria y de la raza, que ahora recientemente acaba de dar una prueba de su virtualidad siempre gloriosa, respondiendo de un modo clamoroso, con bello y supremo gesto de sacrificio y de heroísmo ante la brutal y salvaje asechanza de que nos hicieron víctimas las hordas del Rif.

Dice que, pese a todos los pesimismo, España progresa, y que el Gobierno actual viene dando pruebas y está plenamente dispuesto a laborar sin descanso por el progreso, por la dignidad de la patria.

Dice que el camino a seguir es el señalado por don Juan Luis Cordero al evocar aquellas frases del ilustre Maura, de que esto debe ser algo más que fogata de virtudes y espuma de cerveza, y termina ofreciéndose a todo el pueblo como particular y como Gobernador para cuanto se intente en bien de la compenetración y del progreso de la villa.

El público, que ha interrumpido frecuentemente con sus aplausos el discurso sentido y admirable del señor Martínez Cabrera, prorrumpe al final en una ovación que se prolonga durante largo rato.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: *Dos por ciento.*
Cuentas corrientes a un año fecha: *Tres por ciento.*
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.
SUCURSALES
EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Sorja, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

ECOS DE CÁCERES

Asamblea magna en honor de Gabriel y Galán.—Se acuerda que el monumento se alce en Cáceres

Como estaba anunciado, ayer, a las cuatro de la tarde, y en el salón de sesiones de la Diputación provincial, se reunieron un buen número de prestigiosas personas de esta capital y de varios pueblos de la provincia.
Allí vimos representado el elemento militar, Guardia civil y Carabineros, el Clero, el Ayuntamiento de Cáceres, el de Guijo de Granadilla, el de Granadilla, el de Plasencia, el de Baños de Montemayor, la Diputación provincial, Cámara de Comercio, Casa del Pueblo, *El Noticiero, La Montaña, Diario de Cáceres, El Obrero Católico, El Adarve y Unión y Trabajo.*
La asamblea estaba presidida por el digno gobernador civil de la provincia, señor Terrade, el culto y bondadoso señor obispo de la diócesis, don Pedro Segura Sáenz, y el vicepresidente de la Comisión provincial, señor Rodas.
El culto director del Instituto, don Antonio Silva, en breves palabras dio ocasión a los reunidos del fin que se perseguía con esta asamblea, y, seguidamente, en sentidas y elocuentes palabras, el señor Ibarrola relató la historia de Gabriel y Galán en Extremadura, abogando por que ésta, por sí, debe erigir un monumento al ilustre vate, cuyo monumento, por poderosas razones expuestas por el orador, el sitio más adecuado para colocarse es el de esta capital.
Dice que por los lazos de amistad que le unían al poeta, está obligado a hacer cuanto en bien de su memoria sea preciso, siempre como soldado de filas, y se ofrece para dar veladas en los pueblos de la provincia, leer las poesías del malogrado cantor de estas tierras en cuantos sitios se le indiquen y hacer cuanto sea necesario para que el homenaje se lleve a cabo con la solemnidad y brillantez que requiere.
Salamanca—sigue diciendo el señor Ibarrola—se negó a cooperar en otra ocasión a los requerimientos que le hizo Extremadura, para con un homenaje perpetuar la memoria del poeta, y hace pocos días un diario de la capital vecina, *El Adelanto*, reconocía que sus mejores inspiraciones eran hechas en Extremadura y en lenguaje extremo, así es que los extremeños, por razones poderosísimas, más que ninguna otra región, estamos obligados a dedicar un monumento a nuestro poeta y que éste se alce en la capital de nuestra provincia.
El pueblo de Guijo de Granadilla—dice el orador—conserva el mayor recuerdo de su hijo adoptivo, tiene en su Cementerio los restos mortales de José María, y toda Extremadura se opondrá siempre que Salamanca trate de llevarse los. También en la casa que vivió el poeta en Guijo hay una lápida que perpetúa su memoria y otra en el Ayuntamiento. El señor Ibarrola dice una vez más que el monumento debe alzarse en Cáceres, desligado del que los salmantinos le erijan, cuya suscripción la cree fracasada.
La idea expuesta por el señor Ibarrola fue acogida con entusiasmo.
Don Manuel Revilla Castán, representante de *La Región*, de Plasencia, habla a continuación y dice que vería con gusto en Salamanca la estatua de Gabriel y Galán, que en aquella histórica ciudad estaría muy bien la estatua al lado de otras glorias de intelectualidad española.
Opina que en el pueblo que guarda los restos del inmortal poeta se levante un mausoleo, cerca de aquel árbol donde el cantor proclamó de nuestros pueblos fué la figura augusta, en todos los órdenes, de los humildes campesinos de aquel vecindario.
El señor Romero, en nombre de *La Montaña* dice que el llamamiento hecho a los suscritores de dicho periódico en sus columnas era para que éstos expusieran con libertad sobre si había de secundarse la iniciativa de Salamanca o el monumento debía levantarse en Cáceres, pero hace constar que tanto *La Montaña*, como él personalmente, desean que se haga en Extremadura.
El diputado provincial señor Berjano manifestó que, según veía, todos están conformes en que Extremadura debe un homenaje a su poeta y que es necesario hacer lo mismo en el Guijo.
Que el mausoleo a Gabriel y Galán, apartado del carácter español, debe ser eminentemente extremeño.

Termina su brillante oración diciendo que la única solución que ve es hacer el monumento en Cáceres para que, al mismo tiempo, sea la representación del alma extremeña.
Habla después el representante del pueblo de Baños de Montemayor y, en nombre del Ayuntamiento y de los vecinos de aquel pueblo, propone que la estatua se insta en el límite de la provincia.
El representante de la Casa del Pueblo, señor Serrano, pide, en nombre de ésta, que se divulguen entre los niños de todas las escuelas de la provincia las poesías del insigne poeta.
Es leída una carta por don Jacinto Cabrera, en la que se dice que la estatua debe levantarse en Cánovas.
Don Faustino Monforte opina que, tanto Salamanca como Cáceres y el Guijo, deben, por separado, un homenaje a José María Gabriel y Galán.
Hace uso de la palabra el cura de Guijo de Granadilla, para decir que aquel pueblo está deseoso de hacer cuantos sacrificios sean necesarios para todo lo que redunde en beneficio de la memoria de su siempre llorado poeta, que todos los vecinos quisieran que el monumento se erija en el pueblo; pero que, sin embargo, acatarán el acuerdo que tome la asamblea, para lo que ya se ha nombrado una comisión en aquella localidad; pero que piden de todas veras que se haga algo más de lo que se ha hecho en el Cementerio, donde descansan los restos del que vivió y murió entre nosotros y supo elevarse a una gran altura.
Don Santiago Gaspar, párroco de San Mateo, entiende resuelve la cuestión y propone que se coloque una lápida en la ermita donde está el Cristo que tan bella poesía inspiró al poeta, pues entiende que fué la que más fama le dio.
Hace suya la idea del representante de la Casa del Pueblo y repite que deben divulgarse las composiciones de Galán y repartirse por las escuelas para que todos los niños las conozcan.
Después hace uso de la palabra el profesor de la Escuela Normal, señor Rodríguez Polo, el que coincide con la idea de que el monumento se alce en Cáceres y la difusión de las poesías.
El inspector de Primera enseñanza, don Angel Rodríguez Mata, dice que debemos ponernos de acuerdo con Salamanca para ver si las dos provincias, unidas, pueden hacer en honor del poeta cuanto se quiere y algo más, sin que pueda establecerse pugna.
También es partidario de que se divulguen las poesías.
El señor Segura de la Garmilla está conforme con lo expuesto por el señor Ibarrola; cree que Salamanca debe un homenaje a Gabriel y Galán, y entiende que la provincia de Cáceres está más obligada que ninguna otra, y aboga también por que se haga una copiosa edición de las obras del poeta.
Don Lorenzo López Cruz, párroco de Santiago, dirige breves palabras para felicitar a que las opiniones expuestas han coincidido con las de *El Obrero Católico*, semanario cuya representación ostenta en la asamblea.
El director del Instituto, señor Silva, dice que estando los asambleístas conformes en que el monumento se alce en Cáceres, debe llevarse a la práctica el proyecto, lo mismo lo que se refiere a la divulgación de las poesías que se escojan del poeta, para distribuirlos entre las escuelas.
Dice que el homenaje debe extenderse a la provincia de Badajoz, pues está seguro que aquellos buenos extremeños también desean cooperar al homenaje que se le tribute al poeta regional.
Don Buenaventura Jiménez habla en representación del pueblo de Granadilla, el que ofrece su apoyo sin límite; dice que la propaganda del homenaje debe hacerse por los pueblos de la provincia, como dijo el señor Ibarrola.
El señor Obispo de la diócesis, con su elocuente palabra, ofrece su cooperación personal y la del cargo; supone que así obrarán sus hermanos de episcopado los obispos de Plasencia y Badajoz, y cree que la comisión del homenaje debe reforzarse con elementos de la capital hermana.
Con elocuentes y sentidas frases, el Gobernador civil hace el resumen de la asamblea, el que recoge la iniciativa del señor Ibarrola y dice no es obsequio el proyecto de Salamanca para

lo que Cáceres debe hacer a su poeta. Le parecen muy dignas las demás ideas expuestas, pero cree primordial y necesario el homenaje de Extremadura con el monumento enclavado en Cáceres.
Termina ofreciéndose incondicionalmente para colaborar al proyecto en cuanto sus fuerzas puedan.
Después se nombra la comisión de la provincia para organizar el homenaje, quedando constituida en la siguiente forma:
Presidente efectivo, señor Gobernador civil.
Presidentes honorarios: Los obispos de Coria, Badajoz y Plasencia.
Vocales efectivos con la facultad de completar la comisión con los elementos que estimen necesarios: Don Antonio Silva, don García Muñoz, don José Ibarrola, don Luis Grand, don Narciso Maderal y don Gonzalo L. Montenegro.

Yo también, como don Lorenzo López Cruz, me felicito, pues la idea expuesta por mí en estas mismas columnas ha coincidido con los acuerdos de la asamblea.

Círculo de Artesanos.—Renovación de Junta
Ayer domingo, y en plena lucha, se celebró la elección de los cargos de vicepresidente, vocal segundo, vocal cuarto y secretario segundo de la Junta directiva de este Círculo.
Fueron elegidos don Cipriano Guerra Cuadrado, vicepresidente; don Isidoro Tapia Bejarano, vocal segundo; don Pablo Gutiérrez Melero, vocal cuarto, y don Luis Hernández Garcé, secretario segundo.
La Junta ha quedado constituida de la siguiente forma:
Presidente, don José Acha Gutiérrez.
Vicepresidente, don Cipriano Guerra Cuadrado.
Vocal primero, don Benito Uribarri.
Idem segundo, don Isidoro Tapia Bejarano.
Idem tercero, don Damián de Paz Muñoz.
Idem cuarto, don Pablo Gutiérrez Melero.
Secretario primero, don Baldomero Basanta.
Idem segundo, don Luis Hernández Garcé.
Depositario, don Anastasio González.
FRANCISCO SELLERS.
16-1-1922.

Teatro López de Ayala
Hoy miércoles se continuará proyectando con gran éxito la sensacional serie
LOS JINETES ROJOS
proyectándose dos episodios y cómicas.
Tomás Pulido y Pulido
Procurador de los Tribunales
CURSES, 40 CÁCERES
Folleto que se vende
CARLOS VIDARTE "Carla Abierta", IERZZ
REGISTRO CIVIL
Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas:
Fallecidos.—Francisca Fernández Castillo, de quince meses, meningitis aguda. Estación.
Andrés Canseco Martínez, de sesenta y seis años, miocarditis aguda. Santa Lucía, 14.
María Prieto González, de treinta y dos años, gripe broncopulmonar. San Agustín, 29.
Celestina Flores Cordero, de ochenta años, senectud. Hospital civil.
María Malpica Durán, de setenta años, bronquitis crónica. Asilo de los Ancianos Desamparados.
Josefa Borrego Sánchez, de setenta y siete años, senectud. Asilo de los Ancianos Desamparados.
Rosario Romero Acedo, de tres años, fiebre perniciosa. Plaza de Isabel la Católica, 21.
Nicolás González Serapia, de cincuenta y nueve años, edema pulmonar. Plaza de Santo Domingo, 9.
Nacidos.—Pedro Joven Araclí. San Atón 29.
Felisa Real González. Cuartel de la Guardia civil.
Casimiro Nicolás Vila. Echegaray, número 10.
Felipe Dupuy Mateo. Plaza Alfonso XII, 2 y 3.
José Asensio Núñez. Cercado de San Agustín.
Francisco Castro de la Rosa. San Sisenando, 6.
Matrimonios.—Ninguno.

lo que Cáceres debe hacer a su poeta. Le parecen muy dignas las demás ideas expuestas, pero cree primordial y necesario el homenaje de Extremadura con el monumento enclavado en Cáceres.
Termina ofreciéndose incondicionalmente para colaborar al proyecto en cuanto sus fuerzas puedan.
Después se nombra la comisión de la provincia para organizar el homenaje, quedando constituida en la siguiente forma:
Presidente efectivo, señor Gobernador civil.
Presidentes honorarios: Los obispos de Coria, Badajoz y Plasencia.
Vocales efectivos con la facultad de completar la comisión con los elementos que estimen necesarios: Don Antonio Silva, don García Muñoz, don José Ibarrola, don Luis Grand, don Narciso Maderal y don Gonzalo L. Montenegro.

Yo también, como don Lorenzo López Cruz, me felicito, pues la idea expuesta por mí en estas mismas columnas ha coincidido con los acuerdos de la asamblea.
Círculo de Artesanos.—Renovación de Junta
Ayer domingo, y en plena lucha, se celebró la elección de los cargos de vicepresidente, vocal segundo, vocal cuarto y secretario segundo de la Junta directiva de este Círculo.
Fueron elegidos don Cipriano Guerra Cuadrado, vicepresidente; don Isidoro Tapia Bejarano, vocal segundo; don Pablo Gutiérrez Melero, vocal cuarto, y don Luis Hernández Garcé, secretario segundo.
La Junta ha quedado constituida de la siguiente forma:
Presidente, don José Acha Gutiérrez.
Vicepresidente, don Cipriano Guerra Cuadrado.
Vocal primero, don Benito Uribarri.
Idem segundo, don Isidoro Tapia Bejarano.
Idem tercero, don Damián de Paz Muñoz.
Idem cuarto, don Pablo Gutiérrez Melero.
Secretario primero, don Baldomero Basanta.
Idem segundo, don Luis Hernández Garcé.
Depositario, don Anastasio González.
FRANCISCO SELLERS.
16-1-1922.

Teatro López de Ayala
Hoy miércoles se continuará proyectando con gran éxito la sensacional serie
LOS JINETES ROJOS
proyectándose dos episodios y cómicas.
Tomás Pulido y Pulido
Procurador de los Tribunales
CURSES, 40 CÁCERES
Folleto que se vende
CARLOS VIDARTE "Carla Abierta", IERZZ
REGISTRO CIVIL
Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas:
Fallecidos.—Francisca Fernández Castillo, de quince meses, meningitis aguda. Estación.
Andrés Canseco Martínez, de sesenta y seis años, miocarditis aguda. Santa Lucía, 14.
María Prieto González, de treinta y dos años, gripe broncopulmonar. San Agustín, 29.
Celestina Flores Cordero, de ochenta años, senectud. Hospital civil.
María Malpica Durán, de setenta años, bronquitis crónica. Asilo de los Ancianos Desamparados.
Josefa Borrego Sánchez, de setenta y siete años, senectud. Asilo de los Ancianos Desamparados.
Rosario Romero Acedo, de tres años, fiebre perniciosa. Plaza de Isabel la Católica, 21.
Nicolás González Serapia, de cincuenta y nueve años, edema pulmonar. Plaza de Santo Domingo, 9.
Nacidos.—Pedro Joven Araclí. San Atón 29.
Felisa Real González. Cuartel de la Guardia civil.
Casimiro Nicolás Vila. Echegaray, número 10.
Felipe Dupuy Mateo. Plaza Alfonso XII, 2 y 3.
José Asensio Núñez. Cercado de San Agustín.
Francisco Castro de la Rosa. San Sisenando, 6.
Matrimonios.—Ninguno.

VINOS FINOS DEL CONDADO PARA MESA
A 0'50 PTAS. LITRO.—CASA MÁLAGA
GAMUZAS
para abrigos acaba de recibirse gran surtido en todos colores, últimas novedades para señoras. Trajes, abrigos, todos modelos.
FERNANDO GONZALEZ NAHARRO
MORENO NIETO, 3.—TELEFONO NUMERO 457

Inauguración de un curso de conferencias

Por iniciativa del joven maestro de estas escuelas nacionales, don Francisco Morón, se ha dispuesto una serie de conferencias semanales en bien de la cultura general y como ampliación de las enseñanzas de las clases de adultos.
La inauguración se ha verificado hoy.
Con una numerosa asistencia, en lo que a la parte selecta de la población se refiere, y con una mediana asistencia, de la que el cronista no puede menos de dolerse, de la parte de la población menos seleccionada y, por lo tanto, más necesitada de estas conferencias, ha tenido lugar la primera a cargo del culto e inteligente inspector de Sanidad local doctor don Laureano C. Herrera.
Presidía el acto la profesora doña Pilar Fonseca, maestra de una de las escuelas de niñas, y en la mesa presidencial tomaron también asiento el veterinario municipal don Gregorio M. Alonso, el profesor de Primera enseñanza don Santos Díaz y el iniciador de estas conferencias don Francisco Morón, cuyos señores tomarán parte, entre otros, en las sucesivas conferencias.

Don Francisco Morón dió las gracias a la concurrencia por la asistencia prestada, que contribuía a realizar aquel acto de cultura en el que habían puesto toda la voluntad al servicio del bien general y de la elevación moral de las clases humildes del pueblo, lamentando también la ausencia de aquellos que debían tener más interés, toda vez que en beneficio suyo se hace y agradeciendo el ejemplo dado por los presidentes de las Sociedades obreras, que dando ejemplo a sus compañeros han asistido todos. Dió también las gracias a los conferenciantes y leyó la lista de los señores que actuarán en días sucesivos.
El doctor Herrera empezó por saludar a los asistentes y expresó su deseo de que estas conferencias sirvieran para beneficio del pueblo, idea que ha guiado al organizador y colaboradores. Lamentóse de la falta de asistencia de los trabajadores, toda vez que siendo ellos los que principalmente padecen el paludismo (tema que iba a tratar), a ellos precisamente iban encaminados los consejos prácticos que daría y que tanto redundarían en pro de su salud y de su bolsillo.
Dijo que la idea de las conferencias estaba recomendada no sólo por los sociólogos, sino también por las autoridades sanitarias, toda vez que en la reunión celebrada en Badajoz se dijo que los médicos titulares no cumplen sólo con la asistencia a los enfermos, sino que han de preocuparse de la difusión de la cultura para desarrollar un ambiente propicio a las leyes sanitarias que han de dictarse.
Habló del estado precario de la higiene en España y citó estadísticas de mortalidad en los diversos Estados de Europa.
De la higiene popular dijo que está totalmente abandonada, dándose pueblos (este entre ellos), donde, desgraciadamente, no existe agua en cantidad suficiente.
Describió después el paludismo y valiéndose de esquemas explicó el ciclo evolutivo del microbio en el hombre y en el mosquito, cuya morfología describió, así también como la diferencia entre el anopheles y el culex. Citó los medios en que vive el anopheles, así como sus condiciones de vida y desarrollo.
Por último, pasó a los medios de profilaxis y fué estudiando uno a uno los diversos que se han empleado hasta el día, con más o menos eficacia.
Finalmente, dió algunos consejos prácticos que pueden resumirse en los siguientes:
1.° Quinificación.
2.° Protección de las habitaciones.
3.° Aislamiento de los enfermos para evitar que la picadura del mosquito propague la enfermedad.
4.° Petrolización de las aguas.
5.° Canalización, y
6.° Prohibición de pescar en las charcas inmediatas a las poblaciones.
El doctor Herrera, pletórico de documentación, acertado de frase y clarísimo de concepto, hizo ayer, al divulgar estos conocimientos, un gran servicio a este pueblo, tan necesitado de estos actos culturales.
El público salió muy satisfecho y desde aquí queremos nosotros tributarle al doctor Herrera nuestra felicitación más entusiasta.—*Santos Díaz Santillana.*
15-1-22.
SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8

Entre punta Negri y la desembocadura del Kert, en Beni-bu-Gafar, y a 500 metros de la costa, hay un punto cuyos terrenos adyacentes están descompuestos, con un aspecto igual al que debe tener un astro en los últimos lustros de su agonía: los francos de las mesetas desnudos de vegetación, a roca viva, donde la erosión aeoliana realiza lentamente su obra devastadora; montículos de tierra cónicos y aislados, esculpidos por la erosión, presentan caprichosos pliegues de las capas de sedimento. Los despojos de esta obra demoleadora son arrastrados por los agentes atmosféricos hacia la playa, pero el levante que con frecuencia se hace sentir rechaza hacia atrás el polvo y la arena, formando dunas casi inaccesibles. En medio de esta capa de sedimentación que parece un desierto, está dicho punto: Tifasor.
Tifasor está siendo el eje, el extremo inmóvil del frente de la lucha. Situado en una meseta accesible fácilmente por retaguardia y con un despeñadero vertical en vanguardia, es un mirador al campo enemigo cuya vista central es el poblado de Samma con un edificio español blanco y esbelto que parece una flor en medio de un lodazal.
Un batallón de Isabel II, una batería de 95 de la Comandancia y otra de obuses calibre 21 del regimiento de posición, son las unidades que guardan esta posición. Los individuos que componen esta fuerza, vemos pasar todos los días iguales: sin periódicos, sin más contacto con la plaza que el camión del agua que nos trae el correo; del desarrollo de las operaciones no tenemos más noticia que el continuo cañoneo que se oye en el otro extremo del frente. Nos levantamos y nos acostamos y nunca hay cosa nueva que contar. Unos pasan el día cantando y bailando, que son los que lo pasan más pronto y divertido; otros lo pasan trasladando en dibujo al papel la topografía que nos redea, y otros lo pasamos emborrachando cuartillas, aunque no es esta nuestra profesión, ni entendamos lo más mínimo de este arte; pero ¿cómo entretener el tiempo? y por desgracia ¡ni a escribir para el público se presta tanta calma!
Cuando nos levantamos lo primero es recorrer todo con la vista: internada en el Mediterráneo punta Barbazán como un dragón que devora las olas que avanzan del piélagos como empujadas por una máquina reguladora; Monte Mauro con sus francos rugosos escarpados y abruptos sirviendo de cuenca al Kert y terminado en punta como un puñal clavado en las aguas; por la desembocadura de dicho río salir dos barquillas pesqueras tripuladas por el enemigo; estas barquillas a pesar de ser marroquíes nos dan compañía, el día que no las vemos parece más largo, son el diario entretenimiento: seguirías con la vista y comentar sus movimientos, esto es todos los días.
Un extraordinario se prepara esta tarde, un envío de España que uno de mis amigos recibe, «Aginaldo del Soldado»; para disfrutar de su contenido para refrescar la sensibilidad ya encorchada, al compás de una bandurria coreada por dos botellas, nos salimos de la posición para dirigirnos a un punto desde donde dicen se ve tierra española. Yo me resisto a creer que sea España, pero si es verdad, allí beberemos y brindaremos por la patria. Esta cuartilla hoy queda en el correo, pero yo no olvido mi lápiz, y si veo a España, algo escribiré para ella al son de la bandurria.
J. RODRIGUEZ MONTERO
Melilla-Tifasor-14 1-1922.

Entre punta Negri y la desembocadura del Kert, en Beni-bu-Gafar, y a 500 metros de la costa, hay un punto cuyos terrenos adyacentes están descompuestos, con un aspecto igual al que debe tener un astro en los últimos lustros de su agonía: los francos de las mesetas desnudos de vegetación, a roca viva, donde la erosión aeoliana realiza lentamente su obra devastadora; montículos de tierra cónicos y aislados, esculpidos por la erosión, presentan caprichosos pliegues de las capas de sedimento. Los despojos de esta obra demoleadora son arrastrados por los agentes atmosféricos hacia la playa, pero el levante que con frecuencia se hace sentir rechaza hacia atrás el polvo y la arena, formando dunas casi inaccesibles. En medio de esta capa de sedimentación que parece un desierto, está dicho punto: Tifasor.
Tifasor está siendo el eje, el extremo inmóvil del frente de la lucha. Situado en una meseta accesible fácilmente por retaguardia y con un despeñadero vertical en vanguardia, es un mirador al campo enemigo cuya vista central es el poblado de Samma con un edificio español blanco y esbelto que parece una flor en medio de un lodazal.
Un batallón de Isabel II, una batería de 95 de la Comandancia y otra de obuses calibre 21 del regimiento de posición, son las unidades que guardan esta posición. Los individuos que componen esta fuerza, vemos pasar todos los días iguales: sin periódicos, sin más contacto con la plaza que el camión del agua que nos trae el correo; del desarrollo de las operaciones no tenemos más noticia que el continuo cañoneo que se oye en el otro extremo del frente. Nos levantamos y nos acostamos y nunca hay cosa nueva que contar. Unos pasan el día cantando y bailando, que son los que lo pasan más pronto y divertido; otros lo pasan trasladando en dibujo al papel la topografía que nos redea, y otros lo pasamos emborrachando cuartillas, aunque no es esta nuestra profesión, ni entendamos lo más mínimo de este arte; pero ¿cómo entretener el tiempo? y por desgracia ¡ni a escribir para el público se presta tanta calma!
Cuando nos levantamos lo primero es recorrer todo con la vista: internada en el Mediterráneo punta Barbazán como un dragón que devora las olas que avanzan del piélagos como empujadas por una máquina reguladora; Monte Mauro con sus francos rugosos escarpados y abruptos sirviendo de cuenca al Kert y terminado en punta como un puñal clavado en las aguas; por la desembocadura de dicho río salir dos barquillas pesqueras tripuladas por el enemigo; estas barquillas a pesar de ser marroquíes nos dan compañía, el día que no las vemos parece más largo, son el diario entretenimiento: seguirías con la vista y comentar sus movimientos, esto es todos los días.
Un extraordinario se prepara esta tarde, un envío de España que uno de mis amigos recibe, «Aginaldo del Soldado»; para disfrutar de su contenido para refrescar la sensibilidad ya encorchada, al compás de una bandurria coreada por dos botellas, nos salimos de la posición para dirigirnos a un punto desde donde dicen se ve tierra española. Yo me resisto a creer que sea España, pero si es verdad, allí beberemos y brindaremos por la patria. Esta cuartilla hoy queda en el correo, pero yo no olvido mi lápiz, y si veo a España, algo escribiré para ella al son de la bandurria.
J. RODRIGUEZ MONTERO
Melilla-Tifasor-14 1-1922.

MATIAS VILLEGAS GIL
DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MUJER
C. PRINCIPE ALFONSO, 14.-ALMENDRALEJO
Consulta todos los domingos en BADAJOZ, de once de la mañana a tres de la tarde, en el HOTEL PALACE (antes LA FAVORITA).
Sección gratuita de reconocimiento de embarazadas.

LA POLITICA HUNGARA
Sesión tumultuosa en la asamblea nacional
(POR TELÉFONO)
Graves acusaciones contra el jefe del Gobierno
Budapest, 15.—La sesión de la asamblea nacional fué borrascosísima.
El conde de Andrássy hizo graves declaraciones contra el Gobierno, a quien acusó de haber lanzado a Hungría a la guerra civil en el deseo de conservar el Poder.
El conde de Andrássy acusó igualmente al conde Bethlen, jefe del Gobierno, de ser el causante de las divergencias que tanto perjudican a Hungría y de ser quien dió la orden de hacer fuego contra el convoy real.
El expresado jefe de la oposición terminó su discurso protestando contra la violación de la soberanía húngara por la Conferencia de Embajadores, la cual parece que ha hecho de Hungría un feudo, y contra la elección del Rey, que provocará la desorganización definitiva de Hungría, porque el antiguo Rey representa tradiciones seculares, mientras que el nuevo Soberano electo representa apenas el estado de cosas, establecido por el Tratado del Triánón.



HIPOFOSFITOS SALUD

Para reconstituir a los niños débiles
no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.
La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD.
Impreso en tinta roja.

PEQUEÑOS ANUNCIOS
Atención.—La casa que más surtido tiene en bañeras, lavabos, espejos y todo lo concerniente a los cuartos de baño, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado. Pinar, 7, Badajoz.
ANTONIO BELTRAN, pintor decorador.—Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo, imitación a maderas, mármoles y troncos, rótulos y todo lo concerniente al arte pictórico. Mejor de Evora, 34.
BARBADOS de vides americanas de primera fuerza Rupestris Lot, únicas indómitas a la filoxera. Naranjos y mandarinos de ingerto, limoneros, etcétera, veinte hectáreas de regadío. Diríjanse para pedidos a Arturo Hermosa, Burguillos (Badajoz).
PALUDISMO. Lo mejor Sello Inglés. Caja 5 pesetas.
COMPRO y vendo muebles. De Gabriel, 8. Frente a las Descalzas.
SE VENDEN las casas calle de Chapin, números 1 y 4, esquina a Céspedes, con bodega a esta última calle. Y la de calle de San Atón, 19. Para tratar, plaza de la Constitución, número 22, principal.
PLANTAS de Vides Americanas Inmejorables a 50 pesetas el millar. Diríjase a José Barragán Barragán. Plaza de San Vicente, 60, Berlanga.
COMPRO trigo recién y crache por vagones, sin envases. Florián Corrales. Berlanga.
SE VENDE una dinamo de corriente continua de 25 kilovatios, marca A. E. G., en buen uso. Para tratar, con La Electro Harinera San Bartolomé, S. A., en Llera (Badajoz).
OBRAS PÚBLICAS
Notes varias
Se concede autorización para conducir automóviles de la tercera y cuarta categorías, expidiéndose el carnet que así lo acredite, a los vecinos de esta capital, don Eloy Merino Martínez y don Pedro Fernández Díaz.
Se ha inscrito en el Registro de esta provincia un coche automóvil de la propiedad y para uso particular de doña Josefa Martínez Omedo, vecina de esta capital y otro a nombre de don Matias Villegas, vecino de Almendralejo.
Se ha recibido en esta Jefatura y pasa a informe del ingeniero encargado de la carretera, instancia del vecino de San Vicente de Alcántara, don Agapito Cánovas Márquez, solicitando la necesaria autorización para derribar y reconstruir una pared de una finca de su propiedad lindante con la carretera de tercer orden de Valencia de Alcántara a Badajoz, kilómetro 11.

Para reconstituir a los niños débiles
no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.
La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD.
Impreso en tinta roja.

LA POLITICA HUNGARA
Sesión tumultuosa en la asamblea nacional
(POR TELÉFONO)
Graves acusaciones contra el jefe del Gobierno
Budapest, 15.—La sesión de la asamblea nacional fué borrascosísima.
El conde de Andrássy hizo graves declaraciones contra el Gobierno, a quien acusó de haber lanzado a Hungría a la guerra civil en el deseo de conservar el Poder.
El conde de Andrássy acusó igualmente al conde Bethlen, jefe del Gobierno, de ser el causante de las divergencias que tanto perjudican a Hungría y de ser quien dió la orden de hacer fuego contra el convoy real.
El expresado jefe de la oposición terminó su discurso protestando contra la violación de la soberanía húngara por la Conferencia de Embajadores, la cual parece que ha hecho de Hungría un feudo, y contra la elección del Rey, que provocará la desorganización definitiva de Hungría, porque el antiguo Rey representa tradiciones seculares, mientras que el nuevo Soberano electo representa apenas el estado de cosas, establecido por el Tratado del Triánón.

PEQUEÑOS ANUNCIOS
Atención.—La casa que más surtido tiene en bañeras, lavabos, espejos y todo lo concerniente a los cuartos de baño, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado. Pinar, 7, Badajoz.
ANTONIO BELTRAN, pintor decorador.—Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo, imitación a maderas, mármoles y troncos, rótulos y todo lo concerniente al arte pictórico. Mejor de Evora, 34.
BARBADOS de vides americanas de primera fuerza Rupestris Lot, únicas indómitas a la filoxera. Naranjos y mandarinos de ingerto, limoneros, etcétera, veinte hectáreas de regadío. Diríjanse para pedidos a Arturo Hermosa, Burguillos (Badajoz).
PALUDISMO. Lo mejor Sello Inglés. Caja 5 pesetas.
COMPRO y vendo muebles. De Gabriel, 8. Frente a las Descalzas.
SE VENDEN las casas calle de Chapin, números 1 y 4, esquina a Céspedes, con bodega a esta última calle. Y la de calle de San Atón, 19. Para tratar, plaza de la Constitución, número 22, principal.
PLANTAS de Vides Americanas Inmejorables a 50 pesetas el millar. Diríjase a José Barragán Barragán. Plaza de San Vicente, 60, Berlanga.
COMPRO trigo recién y crache por vagones, sin envases. Florián Corrales. Berlanga.
SE VENDE una dinamo de corriente continua de 25 kilovatios, marca A. E. G., en buen uso. Para tratar, con La Electro Harinera San Bartolomé, S. A., en Llera (Badajoz).
OBRAS PÚBLICAS
Notes varias
Se concede autorización para conducir automóviles de la tercera y cuarta categorías, expidiéndose el carnet que así lo acredite, a los vecinos de esta capital, don Eloy Merino Martínez y don Pedro Fernández Díaz.
Se ha inscrito en el Registro de esta provincia un coche automóvil de la propiedad y para uso particular de doña Josefa Martínez Omedo, vecina de esta capital y otro a nombre de don Matias Villegas, vecino de Almendralejo.
Se ha recibido en esta Jefatura y pasa a informe del ingeniero encargado de la carretera, instancia del vecino de San Vicente de Alcántara, don Agapito Cánovas Márquez, solicitando la necesaria autorización para derribar y reconstruir una pared de una finca de su propiedad lindante con la carretera de tercer orden de Valencia de Alcántara a Badajoz, kilómetro 11.

MÉRIDA

FUTBOL

Deportivo Cacereño, 2 tantos; Emérita, 0

Hoy domingo, 15, en el campo de «La Antigua», muy bien arreglado, con buen sol y ante numeroso público, se ha celebrado el primer partido de la temporada. ¡Ya era hora! Saludamos al equipo visitante compuesto por Marín, Moraleda, Pita, Alvarez, Romero, Alvarez (L.), Breaña, Turégano, Arcas, Choli y Miró, así como a los señores de la Junta directiva que los acompañan, Núñez Boacina, Salvador y Turégano, quienes nos dicen que el entusiasta presidente, señor Matos, no ha podido venir por tener enferma a una hermana, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

En el equipo local notamos la ausencia de Velázquez, ocupando su puesto Antonio Alvarez. Que me perdone quien eso dispusiera, pero nuestra modesta opinión es que no había en el Emérita otro equipar menos capacitado para tal puesto. Estaba compuesto el equipo por Moreno, Cortijo, Alvarez, Plans, Lozano, Leandres, Arturo, Martínez, Sánchez, Claret y Bausells. El partido resultó monótono, sobre todo en la primera parte, notándose desentrenamiento en ambos equipos, más en el Emérita que, a excepción de pocos momentos de lucimiento, anduvo embrollado, apreciándose en Arturo y Martínez la falta de energías que les ha producido la reciente vacuación antífica.

A los quince minutos de juego, y en una arrancada de Turégano, que pone en el juego toda su alma, le entra Alvarez, con tan mala fortuna, que el mismo mete el balón en la portería de su equipo.

Los locales buscan el empate y atacan de firme, principalmente Claret, que en pocos momentos lanza dos tiros magistrales, pero Marín, que sabe lo suyo, y sabe también de donde viene el peligro, está oportuno al quite, ayudándole eficazmente Moraleda, que durante todo el partido ha actuado incansable y con maestría.

Se tira un córner contra el Emérita, y, poco después, otro contra Cáceres, sin consecuencias.

Como resultado de un bonito avance de la línea delantera cacereña, Arcas avanza y se encuentra solito ante el portero, chuta, nervioso, y le sale alto.

En la segunda parte cambian de puesto (mala señal) casi todos los jugadores del Emérita, amén de retirarse un buen defensa, Cortijo. Le sustituye Barreiro.

Efectivamente, los forasteros dominan más, ejecutando combinaciones bonitas, avanzando muchas veces hasta cerca de la puerta contraria con pases bastantes precisos, pero les falta un buen chut para rematar.

No obstante, lanzan varios tiros peligrosos, que dan lugar a Moreno a poner de manifiesto sus admirables facultades, haciéndose aplaudir en muchas paradas colosales.

Arcas recoge el balón de su extremo derecha y lo coloca a los pies de Choli; éste, bien colocado, próximo a la puerta, chuta rápido y consigue para su team el primer tanto, aun cuando, por desgracia para los emeritenses, sea segundo.

Claret, Lozano y Sánchez hacen esfuerzos inauditos para conseguir el del honor, pero se estrellan ante la barrera Moraleda-Pita-Marín, y con el resultado apuntado termina el encuentro.

El referé, señor Balanzategui, imparcial.

De los de Cáceres se han distinguido Marín, Moraleda, Pita, Romero, Turégano y Arcas.

Choli, para su edad, nos dejó, como la otra vez, muy buena impresión.

El resto del equipo no desmerece del conjunto.

De los de casa... El presidente de la Sociedad, al terminarse el encuentro, me dijo: «A los nuestros les hemos de meter mano.» Y yo cumplí no dedicando más elogios que los que pueda merecer la buena voluntad, que fue lo único que demostraron en el campo.

Hay una excepción: el portero, cuya actuación evitó que la derrota fuera desastre.

Conste que no pocas polémicas he tenido que sostener para tener a Moreno por el único portero, hoy por hoy, de la Sociedad.

En los dos equipos contendientes, mucho más en el Emérita, se nota falta de entrenamiento, y el que tienen es a base de peloteo contra una de las porterías, donde no puede haber combinación, rapidez, y lo que es muchísimo más necesario, indispensable, estímulo de vencer.

Se han de convencer a los señores directores y a los mismos equipos que se aprende más en un partido, por malo que sea, aun cuando sea formado con elementos de la propia Sociedad, que en cien días de lo que se llama «peloteo». —Gol.

ARRIENDO DE FINCAS

Se arriendan a pastos, labor y fruto de bellota las que con buenos abrevaderos tiene en término de Valencia del Mombuy el excelentísimo señor marqués de Valderrazo. Están divididas en cercas y entre ellas hay olivares y un molino de aceite.

Para tratar, con don Enrique Naharro Adame, administrador de su excelencia, en Valencia del Mombuy.

EL HOMENAJE A LOS SERVICIOS GABRIEL Y GALÁN POSTALES

Nuestra adhesión

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este mismo número, en Cáceres se deciden a levantar un monumento a Gabriel y Galán. Quieren los cacereños que el tal monumento se erija en su capital y desean que a ello contribuya toda Extremadura, para lo cual invitarán también a la provincia de Badajoz. Ambas cosas nos parecen laudables y perfectamente justificadas. Debe Extremadura rendir, por sí y en su tierra, un homenaje de gratitud, de admiración y reverencia al primer poeta que ha cantado su tierra y su alma, y a ello debe contribuir toda entera, sin la artificial diferenciación de provincias, que tan impotente ha sido para dividir su espíritu.

Sea Cáceres donde se levante el monumento, ya que no puede éste encontrarse en todos los pueblos, y ella es la población importante más en íntima relación con las afecciones próximas y los recuerdos del admirado poeta, pero sean todos los pueblos de Extremadura invadidos por la dulzura de aquella inspiración, haciendo de sus obras una edición abundante en que los niños aprendan desde el principio de su infancia a querer y cantar las bellezas de su tierra.

Con el mayor entusiasmo, y sin reserva alguna, nos adherimos a la idea y cuente la comisión nombrada con estas páginas para cuantas colaboraciones necesite en su labor.

Secante.—Ha llegado a la papelería del Correo de LA MAÑANA una gran remesa de papel secante, superior, a 0'40 el pliego.

Nadie más barato que esta papelería.

Aprovechen la ocasión, pues es una ganga. Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

EN LA NORMAL DE MAESTRAS

Cursillo de conferencias

Para el presente curso escolar, la Asociación de Normalistas y maestras sin servicios al Estado ha organizado un cursillo de conferencias que, por la calidad de algunos acreditados disertadores, promete ser en extremo interesante y de provechosos resultados.

La primera de estas conferencias, que tendrán lugar en la Escuela Normal de Maestras, se celebrará mañana, 19, a las cinco de la tarde y en ella harán uso de la palabra el inspector de Primera enseñanza, don Lorenzo Gordón, y el alumno normalista don Julio Antúnez.

Agradecemos la deferente invitación que el presidente de la Asociación de Normalistas, don Rodrigo Almada, nos hace para asistir a tan culto acto.

Cumpliendo lo ofrecido en mi artículo anterior, voy a ocuparme de las oficinas fijas, esbozando ligeramente su funcionamiento.

Causas ajenas a mi voluntad han hecho transcurrir más tiempo del que hubiera deseado.

Es tan exigua la cantidad presupuesta para alquileres de edificios, que cuando terminan los contratos resulta bastante difícil el traslado, porque son contadísimos los casos en que hay disponible lo suficiente para arrendar un local decente y que reúna las debidas condiciones.

Yo he visto que todas las empresas, y cuanto mayores son más lo practican, cuando buscan aposento tratan de que sea lo más amplio y cómodo posible, que se adapte a las necesidades de la empresa y pongan especial cuidado en que tanto el exterior como el interior predispongan desde luego en favor suyo.

Para este fin no escatiman dinero y consiguen, como desean, la ajena consideración y la satisfacción interior de sus empleados, a los que facilitan cuantos elementos les son precisos para el mejor desempeño de su cargo.

No ocurre así en las oficinas de Correos, ni mejores ni peores que todas las del Estado. El mobiliario es siempre de lo más económico e inadecuado, los locales poco a propósito, por que la escasez de consignación no permite otra cosa, y puede asegurarse que si los administradores (especialmente en las Estafetas) no se impusieran el gravamen de unas cuantas pesetas mensuales para su bolsillo particular, en muchas oficinas habría que escribir de rodillas en el suelo.

En la mayor parte se disfruta una consignación para gastos de oficina que es aproximadamente la mitad de la necesaria y hay que hacer verdaderos milagros para que no falten la cuerda, el lacre, los plomos de precintar, la tinta, etc. Baste decir que estas consignaciones eran insuficientes el año 1914 y que desde entonces no se han subido en casi ninguna oficina.

Grave es la falta de material, pues alguno no hay medio de sustituirlo y la carencia de otro hace perder tiempo, con grave daño del servicio, que es quien forzosamente ha de padecer, pero lo que resulta completamente insustentable es el personal y éste...

No hay una sola Administración, empezando por la Central, donde no haga falta duplicar aquél: Los ambulantes que antes tenían sus días de descanso, ahora los dedican a trabajar en servicios fijos, porque de otro modo, éstos no subsistirían. Los fijos tienen que prolongar sus guardias hasta el extremo de que existen oficinas donde

los empleados están en servicio casi permanente.

En esta misma provincia hay Estafeta cuyo trabajo ordinariamente es bastante para tener cuatro funcionarios. En lugar de aumentarle los que tenía hasta completar el número indicado, se los han ido disminuyendo, hasta quedarla con uno solo, que debe estar forjado de alguna materia especial cuando aún sigue en el mundo.

El público que llega a una Reja y por encontrarla llena de gente tiene que esperar, perdiendo tiempo para sus ocupaciones, generalmente se desespera, y con razón, de que no lo despachen pronto. ¡Pobres empleados!... En aquel momento son blanco de sus iras y el más suave y cariñoso epíteto que in mente, o en voz alta, se les dirige, es el inepto, sin comprender, quizá por ignorar la índole interior del servicio, que un hombre sólo está haciendo el que debieran hacer por lo menos dos.

Con personal bastante se evitarían las aglomeraciones de público y el retraso de los servicios: donde hiciera falta abrir más Rejas, se abrirían; cada individuo tendría su tarea especial, sin necesidad de distraer su atención en ninguna otra y todo marcharía de otro modo.

Pero no es así por lo general en las oficinas provinciales, donde un mismo individuo ha de simultáneos servicios distintos sin que pueda fijar la atención debidamente en ninguno de ellos.

Del trabajo postal el público no ve más que una mínima parte; después que se cierran las ventanillas es cuando empieza el verdadero movimiento, es cuando hay que estar algunas horas ordenando y preparando la salida de lo que se ha depositado en la oficina, tarea más larga y enojosa de lo que parece.

¿Sabe nadie lo que es la última hora de una oficina postal, lo que es verse ante montones de papel, que es preciso ordenar, inutilizar los sellos, distribuir, atar (anudando muchas veces los trocitos de cuerda, porque no hay otra cosa), ensacar, poner etiquetas, etcétera, sobre todo si, como ocurre con frecuencia, el trabajo ha de hacerse en dos o tres veces, porque las meaus de batalla son insuficientes, no para una batalla, sino hasta para una simple escaramuza?

¿Saben lo que es anotar certificados en hojas, hacer despachos, cerrarlos, precintarlos y darles salida cuando hay abundante cantidad?

¿Conocen lo que es imponer siquiera cincuenta giros, extendiendo cuatro talones para cada uno, relacionarlos, relacionar los derechos, hacer otra relación aparte por cuadruplicado para la cuenta mensual, encerrarlos en sobres cuando los hay, y cuando no, pegarles una tirita de papel, trabajo tan entretenido como engorroso, anotar los giros recibidos en un libro, sacando una relación para la Administración principal, ponerles la fecha del pago, relacionar por duplicado los que se entregan a Cartería, extender las órdenes de pago para los pueblos, relacionar, también por duplicado los que se pagan para remitirlos a la Principal, hacer otra relación por triplicado para la cuenta mensual y hacer dos balances: uno de metálico y otro de efectos?

Pues todo esto hay que hacerlo cuando se cierra la ventanilla.

Y menos mal si los balances salen bien; hay que temblar cuando sobran o faltan unos céntimos, porque es preciso cuadrar y ya tenemos aumentado el trabajo, soliendo ocurrir que al final hay que suplir alguna cantidad (las sobras son rarísimas) que en la precipitación se cobró de menos.

Reflexionando sobre la vida de los empleados en las Estafetas unipersonales donde un solo individuo tiene que atender a la correspondencia ordinaria, certificada, valores declarados, paquetes postales, en algunas, giro Caja de Ahorros, tarjetas de identidad, envíos militares, formación y rendición de cuentas por cuadruplicado, y, además, a la parte administrativa, vigilar a las carterías y peatonías...

Muchas de estas oficinas tienen servicio de día y de noche, puesto que las horas han de estar en armonía con la salida y llegada de los trenes o conducciones, lo cual convierte al funcionario en esclavo de su profesión, sin derecho a expansiones de ninguna clase, y esto un día y otro y siempre.

La prestación de su servicio, sin estímulo de ninguna clase, teniendo que arribar medios y recursos de que carece, ha de ser lógicamente automática, sin el amor y la tranquilidad que por fuerza han de acompañar a todo trabajo bien hecho.

Mucho más diría, pero resulta ya algo largo y hago punto por hoy.

EMILIANO RODRÍGUEZ, Administrador de Correos de Mérida.

POR TELÉFONO

Madrid, 18, 1'30 h. Lo que le han contado al corresponsal de «Le Journal»

París.—El corresponsal de Le Journal en la zona española de Marruecos, declara que los jefes moros enemigos niegan terminantemente que las tropas españolas hayan empleado durante la campaña gases asfixiantes y granadas lacromógenas.

También niega que ningún suboficial francés figure en la harca de Abd-el-Krim.

AL MARGEN DE LOS LIBROS

«LA OBRA DE ESPAÑA EN AMÉRICA»

El amigo de un día se acordó de nosotros y nos envió su postrera publicación reciente. El amigo: Carlos Pereyra. La publicación: La obra de España en América. Atrayente el título; documentado su contenido; deleitable y provechosa la lectura.

El señor Pereyra es un conspicuo miembro de la renaciente juventud intelectual latinoamericana, esa brava y documentada juventud que tiene a su cargo reivindicar la profanada obra de España en el Nuevo Continente encontrado por el iluminado genovés. He aquí la tesis de su nuevo libro:

«Se ha hecho frecuentemente el paralelo de la obra de España y la de Inglaterra en América.—España llevó conquista, es decir, violencia, destrucción, fanatismo.—Inglaterra fué exportadora de libertad.—Por esclavas, por españolas, fueron pobres e inquietas las Repúblicas Hispanoamericanas.—Por libres, fueron ricas y pacíficas las colonias inglesas.—Hay falsedad en estos hechos y debemos revisarlos.—El paralelo se ha fundado en una idealización admiraativa de la sociedad angloamericana y en la condenación sin juicio de todo lo español.—Hagamos otro paralelo con datos de la realidad.»

Y el escritor mejicano don Carlos Pereyra empuña la péñola, echa mano de sus ricos y abundantes conocimientos referentes al asunto, consulta documentos fehacientes para darnos «otro paralelo» distinto al que tradicionalmente la ignorancia o el interés político han hecho entre la labor inglesa y la española en América.

Después de dejar sentadas las facilidades geográficas que encontraron los primeros colonizadores ingleses en sus territorios ocupados—«los colonos ingleses no encontraron ninguno de los obstáculos que se oponen a la ocupación de un país; no había, en efecto, ni ventisqueros, ni desiertos, ni pantanos»—, la riqueza del país conquistado y otros pormenores que hicieron arraigar la obra conquistadora, pasa el señor Pereyra a destruir el tópico de la libertad inglesa en sus colonias americanas.

Pasa después el señor Pereyra a exponer las grandes exploraciones marítimas, que duraron dos siglos, y cuyo esfuerzo máximo corresponde a España en ellas. Los nombres de Vicente Yáñez Pinzón, Juan Díaz de Solís, Rodrigo de Bastidas, Juan de la Cosa, Alonso de Ojeda, Juan Ponce de León, Sebastián de Ocampo, Juan de Grijalva, Vasco Núñez de Balboa, Sebastián Elcano, etc., bien claro lo delatan.

No se detiene demasiado—porque no es su propósito ese—en las heroicidades llevadas a cabo por los españoles en la penetración continental, ya que esa es más bien obra de un narrador polifémico y no de un historiador de la cultura.

Por el contrario, no presenta, en diversos capítulos bien trazados, la labor civilizadora y cultural que, tenaz, concienzuda y cordialmente, España iba realizando en las tierras descubiertas y exploradas: La importación a ellas de numerosos animales útiles y semillas diversas, la explotación de las minas, la enseñanza y la imprenta, las industrias, las artes y el derecho. En fin, cuanto España poseía lo volcó en América hasta quedarse exhausta, pobre y miserable, puesto que la recompensa por lo que se desprendía eran los cargamentos de metales preciosos en los galeones que bien se encargaban de aprisionar las escuadras piráticas de Inglaterra, Francia y Holanda antes de arribar a Sevilla, y cuando esto no acontecía, escaso tiempo paraba el oro en la Península por correr fugazmente a engrosar las cajas de los industriales de alende el Pirineo.

Los historiadores de Indias, los lingüistas, los cartógrafos, geógrafos y cosmógrafos, los pedagogos, los arriegados nautas, los naturalistas de la nueva flora, la obra de todos aquellos hombres que brillaron a la luz del nuevo descubrimiento, pasan, como humildes y avergonzadas sombras espectrales, por el libro del señor Pereyra, quien en una mirada efusiva y animosa parece decirles: Ha llegado vuestra hora, gente humilde y olvidada, prudente, laboriosa; ha llegado el momento de sacudirnos el polvo del olvido y sacaros de las tinieblas de la leyenda negra que lanzó sobre vosotros la ignorancia y la aviesa intención del extranjero, cuando no la indiferencia o la estulticia de vuestros compatriotas.

Y esto es lo hecho por el autor. Bien que él mismo nos dice que este libro suyo que comentamos «es menos que un ensayo; es una tentativa»; pero, al poco, añade que si el tema y la distribución lo salvan, podrá adicionarlo más tarde. Humilde confesión; más laudable aún por lo sincera. Es cierto que en un tomo en octavo de 290 páginas no puede volcarse toda la obra de

los españoles en América, máxime si a la vez se la quiere parangonar con la sajona; pero ello no es óbice para que la mayoría de los capítulos, sin agotar el asunto, nos patencien el pensamiento del autor sobre la realidad que comenta, y más que el pensamiento del autor, la misma realidad, ya que no se trata de una obra subjetiva y lírica, sino de justa e imparcial exposición de un aspecto interesante de nuestra historia, difamado unas veces por la envidia, otras por el cálculo egoísta.

No cabe en los límites de este apunte crítico desarrollar y enjuiciar, siquiera sobre los más descolantes objetivos del señor Pereyra, en su libro La obra de los españoles en América, ni tal es mi propósito. Quédesse esto para un especialista en estas cuestiones y para quien, con tiempo sobrado, puede llevarlo a cabo.

El tema es por demás sugestivo e importante para el español. Sugestivo, porque nada puede haber para los españoles más enorgullecedor que destruir toda la labor de insidias y errores que han acumulado sobre sus obras el egoísmo y la ignorancia; interesante, porque todo lo que contribuya a incorporarnos espiritualmente a América, repercutirá en nuestros intereses nacionales, ya que nuestra incorporación al mundo no podemos conseguirla más que estrechando nuestros lazos con América.

Toda obra de investigación en la obra de España en América, al par que instructiva, es beneficiosa en el terreno de los intereses materiales. Para nosotros, españoles, deben ser invaluables aquellos tiempos de esfuerzos inauditos y valerosos. Al mismo tiempo que un espejo donde mirarnos, son el consuelo de nuestra presente miseria. «Hay épocas—dice el señor Pereyra—en que los hombres son superiores a los medios con que cuentan.» ¿Por qué de la actual no pudieran decir nuestros sucesores otro tanto? Libros como éste que hoy comentamos son el acicate para la voluntad; la tea que enciende el accionismo fecundo; el resorte que incita a la heroicidad.

El mundo, por mucho que se esfuerce los estadistas, no se arregla con poderosas sociedades económicas internacionales, sino con normas de espiritualidad. Y estos libros por el estilo de La obra de España en América, son los que contribuyen a enlazar la inteligencia y el espíritu de eficaz contenido.

FRANCISCO VALDÉS. Don Benito, enero 1922.

Precios de suscripción. Badajoz, al mes, pesetas... 2'00 Fuera de la capital, trimestre... 7'00

DOCTOR JUAN MANUEL FERNÁNDEZ MÉDICO-ODONTÓLOGO. Consulta en Cabeza del Buey, la primera quincena de cada mes. En Pueblo Nuevo del Terrible, la segunda quincena.

TRILLADORA R. WOLF. Último modelo presentado al mercado; esta casa, después de un detenido estudio de todas las marcas y de las necesidades de nuestros agricultores, ha construido la trilladora más perfecta de todas las hasta hoy conocidas. Sus locomóviles son de vapor recalentado y tubular extraíble. Para detalles y precios dirigirse a su representante en Extremadura E. F. G., comisionista: Moreno Nieto, 10, Badajoz.

JOSE JIMENEZ GARCIA. TRANSPORTES AL FERRUCARRIL. San Pedro Alcántara, 1 y 3. Teléfono 265. Arco Marcano, 8, prel.—Teléfono 420.

Se traspassa parador donde por donde atender a otro negocio. Prim, 47. Teléfono 417. Badajoz. Consultorio del oculista D. Delfín Cáceres Jiménez. Jerez de los Caballeros, del 18 al 30 de enero. Castuera, del 1 al 11 de febrero.

JABON ZOTAL. Medicinal y de tocador. Cura las enfermedades de la piel. Venta, perfumerías y droguerías.

GRANDES FUNDICIONES Y CONSTRUCCIONES MECANICAS. ESTABLECIDAS EN 1885. AVERLY (S. A.) ZARAGOZA. Capital: 1.000.000 de pesetas. Especialidad en instalaciones completas y transformaciones de Fábricas de Harinas, por cilindros y mixtas. Molinos de Maquila. Máquinas sueltas. Accesorios varios. Única casa Nacional que construye los cilindros de fundición endurecida. Molino de 4 cilindros para trituración o compresión. Depósito de piedras LAPORTE, auténticas, y DORDONA, en todos los diámetros, para entrega inmediata. Esta Sociedad no tiene sucursales ni más oficinas que las de Zaragoza. Toda la correspondencia deberá llevar, precisamente, esta dirección: AVERLY (S. A.) Apartado n.º 36. ZARAGOZA.

EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL. DE ACETE PURO DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPÓFOSFOS DE CAL Y DE SODA, Y GUAYACOL. Premiada en las exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro. Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, reumatismo, catarros, bronquitis crónicas, toses rebeldes y debilidad general. LA EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito. Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos, y en todos los países goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas. De venta en todas las Farmacias de España y América.

Anticatarral GARCÍA SUAREZ. MARAVILLOSO MEDICAMENTO... ANTISÉPTICO ENÉRGICO... DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS... RECONSTITUYENTE EFICAZ. Previene contra la Gripe, Pulmonías y Tuberculosis. CURA PRONTO Y RADICALMENTE CATARROS-TOS. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERÍAS.—MADRID, CALLE RECOLETOS, 8.

Establecimiento de «El Candado», Almacén de ferretería al por mayor y menor. Plomo en lingotes, tubo, chapa y manición. Alambres. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Serruchos de monta. Puntas de París. Piedras para moedores. Pinturas y barnices. Lámparas patente de invención para gas acetileno. Carbuero de calcio al por mayor y menor. Placas extrarrápidas para fotografía. José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10. BADAJOZ.

LLERENA

De re pública

Escríbimos bajo la impresión de que este pueblo es irredimible y de que nuestras justas demandas han de caer en el más inmenso vacío, y escribimos a la luz mortecina de una misera buja de sebo que el vecino nos cedió por tres miserables perros chicos.

La Hidroeléctrica de la gusca. Sociedad anónima, que cobra por darnos luz, nos obsesiona en este momento con su tercer apagón en lo que va de año; por algo se dignó recibirlo a oscuras; no era cosa de que el niño naciera a la luz de sus incandescentes bujías y después se acostumbrara a las tinieblas; naciendo en ellas, ya tenía eso adelantado.

Llueve copiosamente, y el monótono caer de las canales tiene algo de sugestivo en las tenebrosidades de esta oscuridad, y tiene además la ventaja, si la lluvia es copiosa, de llevar tras de sí, sin más festivos que el antró oscuro, todas las porquerías depositadas en más de dos meses en todas las calles de la ciudad; por algo llueve de noche, y por algo llueve a oscuras.

Desde nuestra última crónica los bacfractos han vivido una vida próspera en calles y plazas, y con la salutar savia que ha de proporcionarles el óxido hídrico que copioso cae en estos momentos en nuestras mejores vías, florecerán las semillas de tomates y pimientos, y el fruto de ellas mirarán pronto cara al sol en placidas mañanitas otoñales, que diría nuestro eximio colaborador y amigo don Domingo Riera, desde Cabeza del Buey.

Y menos mal que al expresado amigo no le dió por las citas latinescas y por los nequaguam con e como al no menos amigo Pizarro, de otra forma sería cosa de deportarlos a esta ciudad para que uno con sus artículos y el otro con sus latines hipnotizarán a los caciques que nos desgobernaban, y una vez hipnotizados, facturarlos en doble pequeña a otras regiones donde les dieran lo suyo.

Y todo es estúpido en esta ciudad, que diría el celeberrimo Gallego, también de Cabeza del Buey; todo, incluso un beañico y bueno señor de por acá, incapaz de romper un plato, y cogido nuevamente, según rumor público, y según parte que a estas horas la Guardia civil habrá dado al señor Gobernador, con dos cajas de tabaco en ruta errónea; y llueve sobre mojado.

Por eso, si los señores de Arenzana no se dan prisa a intervenir, y si el señor Gobernador no hace que hagan ciertos mangoneadores de la cosa pública las cosas mejor, será cosa también de comprarse un aeroplano a plazo—por suscripción no llegan nunca—y volar sobre las alturas del mono de la Granada para ver algo microscópicamente tantas enormidades como debajo del mono se consienten, toleran y verifican.

Porque Llerena, como la mujer recatada y bella, tiene en su espiritualidad algo que le hace simpática y agradable, algo que nos hace sentir por ella una doble sensación de amor y de afecto, y Llerena, que es la ciudad de las mujeres bonitas, debiera tener mejores predisposiciones para agrandar y no entenebrer las bellezas que su sol y su cielo y sus mujeres atesoran. Pero dejará de llover y sus calles, que son caminos abandonados, se emporcarán con el cieno de que están rebosadas y sus bellezas se recatarán por días interminables, porque interminable es el cieno.—El niño de la pipa. 16-1-922.

España y Portugal CAMBIO DE MONEDA

Mañana de Evesa, 58.—Badajoz La casa que mejor compra y más barato vende. Marcos en billetes a 4'50 pesetas 100. Coronas a 3 pesetas 1.000. Compra duros a 9.000 reis.

EL ANTICUARIO

Sir Walter Scott

Yo sé que nuestro párroco ha dicho en una Memoria estadística sobre el país, que el hospitium estaba situado en las tierras de Healtweary o en las de Half Starvet; pero se engaña, Mr. Lovel, porque esta puerta se llama aún la puerta del Peregrino; y mi jardinero, labrando un surco para el pajaril de invierno, halló varias piedras labradas, de las que he enviado algunas muestras a mis sabios amigos y a diferentes sociedades de anticuarios, de las que tengo el honor de ser socio aunque sin mérito para ello. Pero yo no os diré más por ahora, quiero reservarlo para otra visita; y por otra parte, tenemos delante de nuestra vista un objeto verdaderamente curioso.

Después de haber atravesado dos hermosas praderas y una grande llanura de pastos comunales, llegaron a una pequeña aldea; allí se detuvo el anticuario, y dirigiéndose a su compañero, le dijo:—Mister Lovel, he aquí un paraje verdaderamente digno de consideración.

DE SOCIEDAD

Se encuentra enferma la distinguida señora doña Ascensión Marín, esposa del oficial del Banco de España, don José Bertolá.

—De Barcarrota ha llegado el secretario de aquel Ayuntamiento, don Joaquín Mahugo.

—De La Albuera, don Saturnino Manzano, alcalde, y don Antonio Sánchez, propietario.

—Vino de Olliva de Jerez don Joaquín Lima, propietario.

—De Higuera la Real, don Juan Dimas Mellado, secretario del Ayuntamiento.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO "DELOR"

Director: PROFESOR GERMAN ORDÓÑEZ LIMA. CORRESPONDENCIA TELEGRÁFICA: «DELOR». Rapidez en las consultas y análisis.

Ganaderos Veterinarios

Usad nuestra vacuna curativa y preventiva contra la pulmonía contagiosa del cerdo, única eficaz contra dicha enfermedad, elaborada por nuestros procedimientos originales, de resultado seguro en las piaras atacadas, y como preventiva les confiere energía y duradera inmunidad.

Está autorizada su elaboración y venta por el Ministerio de la Gobernación, con fecha 28 de enero de 1921, y corroborada su eficacia por numerosas pruebas. También le ofrecemos otros productos de eficacia probada para combatir las epizootias del cerdo, dándole a continuación los siguientes precios:

Vacuna preventiva y curativa, frasco de 100 cjc para 25 a 75 cerdos, según edad, 26 pesetas.

100 cjc Suero vacuna contra el mal rojo y 5 cjc 1.ª y 5 cjc virus para la 2.ª, para 22 cerdos, 18 pesetas.

Vacuna pura contra el mal rojo, para 40 cerdos, 10 pesetas.

Los gastos de envío serán de cuenta del cliente. Descuento a los ganaderos en la vacuna pura contra el mal rojo; si consumen también vacunas contra la pulmonía contagiosa del cerdo, 20 por 100.

Para mayor facilidad y prontitud en servir los pedidos tenemos depósito de nuestros productos en BADAJOZ, Prim, 15, casa de DON VICTORIANO LOPEZ, a quien se pueden dirigir los encargos.

P. GÓMEZ MUÑIZ DENTISTA ECHegaray, 7. PRAL.—BADAJOZ

EL SOTANO-Echegaray, 8

Exquisitos vinos, aguardientes y cervezas. Servicio de café a 20 céntimos copa. Gran restaurant a cargo de acreditado cocinero. Precios económicos.

DE ALMENDRALEJO

Marchó a Badajoz el capitán de Estado Mayor, nuestro buen amigo don Juan G. Salcedo.

—Para asuntos profesionales marchó a Badajoz el joven letrado nuestro querido amigo don Carlos Briso.

—Hemos tenido el gusto de que permanezca unas horas entre nosotros el conocido e inspirado poeta don Luis Chamizo.

—Con motivo de la cacería que el día 16 dió comienzo en el hermoso y magnífico coto de perdices denominado «Doña Teresa», de nuestro buen amigo don Alberto Coronado, no dejan de llegar cazadores de distintas poblaciones.

Ya daremos cuenta de esta cacería. —Sigue enferma la hija menor del simpático y conocido industrial, don José Espino. Celebraremos su pronta mejoría.—Figarillo.

—La vista es hermosa—respondió Mr. Lovel mirando alrededor.

—Sin duda; pero no es por la vista el haberlos conducido aquí. ¿No halláis nada digno de observación sobre la superficie del terreno?...

—Sí, tenéis razón, me parece... sí; creo descubrir algunos débiles vestigios de un foso.

—Débiles vestigios! Perdonad, señor, es vuestra vista la que es débil. Nada puede estar trazado más distintamente. Un verdadero agger o vatum, con el fossa que le corresponde. Débiles vestigios! Mi sobrina, que es una verdadera cabeza de chorlito, y tan ligera como la primera de su sexo, ha reconocido inmediatamente el foso. ¡Débiles vestigios! Sin duda los del gran campo de Ardoch, o los de Burnswark, es el Annandale, pueden ser más evidentes, porque aquellos eran unos castra stativa, en vez que éste no era más que un acantonamiento temporarium. ¡Débiles vestigios! Observad que los paisanos, los labradores, los idiotas, semejantes a los salvajes ignorantes y bárbaros, han destruido dos lados del cuadro, y casi arruinado el tercero, arrojando la tierra; pero, vos mismo lo veis, el cuarto subsiste aún todo entero.

Lovel trató de excusarse y de explicar su frase poco exacta, haciendo valer para ello su inexpertencia; pero no pudo lograrlo por entonces; su primera expresión había sido demasiado franca y natural para que

el anticuario no se alarmase, y éste no pudo reponerse sin pronto del golpe que había recibido.

—Mi querido amigo—le dijo,—no es la inexpertencia de vuestros ojos; yo presumo que pueden distinguir muy bien un foso de un terreno unido. ¡Débiles vestigios! ¡Qué! ¡Un paisano, un niño que guarda las vacas llama a esto el Kaim, o campo de Kimprunes; y si esto no significa un campo antiguo, yo no sé cómo hacer la traducción!

Lovel, abundando en las ideas del anticuario, llegó a sosegar su inquietud, y Mr. Olubuck continuó desempeñando su papel de cirujero.

—Es menester que sepáis—le dijo—que los anticuarios escoceses no están acordes sobre el sitio en que se dió la última batalla entre Agrícola y los caledonenses. Los unos colocan a Ardoch en el Strathallan; los otros, en el Inverpetry; éstos, en Readykas, en el Mearns; aquéllos llevan la escena hacia el Norte, hasta Blair-Athole; ahora, pues, en medio de esta diversidad de pareceres—añadió mirando a Lovel con cierto aire de satisfacción,—¿qué diríais, qué pensaríais vos si este sitio memorable fuese el paraje llamado el Kaim de Kimprunes, y propiedad del humilde individuo que os habla en este momento?

Aquí hizo una pausa para dejar a su joven amigo el tiempo de meditar sobre aquel importante descu-

MÉRIDA

UN INCENDIO DESTRUYE EN PARTE AL LICEO

(POR TELÉGRAFO) Mérida, 17, 17 h.

Próximamente a las doce y media de hoy se ha declarado un violento incendio en una buhardilla inmediata al edificio que ocupa en la calle de Santa Eulalia la Sociedad Liceo de Mérida.

Desde los primeros momentos de producirse el siniestro y cuando la alarma cundió por toda la ciudad, acudieron al lugar del suceso los servicios de incendios municipales y de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A., así como buen número de soldados del regimiento de Artillería, que trabajaron denodadamente por conseguir la extinción del incendio.

El alcalde, señor Díaz de Entresolo, y demás autoridades locales que se personaron diligentemente en la casa siniestrada, prestaron también su concurso de manera muy eficaz.

Alrededor de las tres de la tarde pudo considerarse terminado el incendio.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales, pero las llamas destruyeron totalmente la biblioteca del Liceo, las techumbres de la buhardilla en que dió principio el siniestro y algunas dependencias más, siendo las pérdidas materiales de alguna consideración.

Hasta ahora se desconocen las causas que produjeron el fuego, aunque se supone que haya sido originado por algunos chispas desprendidas del tubo de la caldera de calefacción.—C.

ELECTRICISTA

Montador de luz, pararrayos, teléfonos, etc., se ofrece. Propuestas a este periódico.

Epidio Solís Borrella

Procurador y Agente de Negocios Arco del Rey, 2 Cáceres

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO DE ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE. NÚMS. 10 Y 11

FABRICA DE ASERRAR MADERAS DE CASTAÑO, NOGAL, ENCINA, ETCETERA, ETCETERA. CARPINTERIA MECANICA. CONSTRUCCION DE PUERTAS Y TODA CLASE DE MUEBLES. CAJAS PARA CAMIONES AUTOMOVILES. CANCELLAS DE CASTAÑO PARA REDILES DE GANADO.

MARTINEZ Y TERRON Valencia de Alcántara (Cáceres)

Con el 202 se cura la blanorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estreñeceras uretrales.

PRECIO 3'50 PESETAS De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiénico también de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y con precios de venta al por menor.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

el anticuario no se alarmase, y éste no pudo reponerse sin pronto del golpe que había recibido.

—Mi querido amigo—le dijo,—no es la inexpertencia de vuestros ojos; yo presumo que pueden distinguir muy bien un foso de un terreno unido. ¡Débiles vestigios! ¡Qué! ¡Un paisano, un niño que guarda las vacas llama a esto el Kaim, o campo de Kimprunes; y si esto no significa un campo antiguo, yo no sé cómo hacer la traducción!

Lovel, abundando en las ideas del anticuario, llegó a sosegar su inquietud, y Mr. Olubuck continuó desempeñando su papel de cirujero.

—Es menester que sepáis—le dijo—que los anticuarios escoceses no están acordes sobre el sitio en que se dió la última batalla entre Agrícola y los caledonenses. Los unos colocan a Ardoch en el Strathallan; los otros, en el Inverpetry; éstos, en Readykas, en el Mearns; aquéllos llevan la escena hacia el Norte, hasta Blair-Athole; ahora, pues, en medio de esta diversidad de pareceres—añadió mirando a Lovel con cierto aire de satisfacción,—¿qué diríais, qué pensaríais vos si este sitio memorable fuese el paraje llamado el Kaim de Kimprunes, y propiedad del humilde individuo que os habla en este momento?

Aquí hizo una pausa para dejar a su joven amigo el tiempo de meditar sobre aquel importante descu-

brimiento; y luego volvió a tomar la palabra en estos términos, con más fuego que nunca: —Sí, mi querido amigo; yo me engañó mucho si este lugar no reúne todo lo que caracteriza el sitio en que se dió aquella memorable batalla. Ella se dió cerca de los montes Grampienses; allá veis sobre el horizonte sus cumbres, que se confunden con las nubes. Fué in conspectu maris, a vista de la flota romana. ¿Y qué almirante romano o inglés desearía una rada más hermosa que la que veis a mano derecha? ¡Sorprende el ver con qué facilidad nos cegamos a veces nosotros los anticuarios de profesión!

—¡Sir Roberto Sibbald, Saunders Gordon, el general Roy, y el doctor Stukely, ni aun han dudado de ello. Yo no he querido decir una palabra antes de adquirir la propiedad del terreno, porque pertenecía al viejo John Howie, un laird vecino que no vende sus terrones por nada, y Dios sabe cuántas conferencias tuvimos antes de quedar acordes. En fin, casi tengo vergüenza de decirlo; yo me decidí hasta darle aranzada por aranzada de mis mejores tierras de pan llevar en cambio de este terreno estéril. Pero se trataba de un recuerdo nacional, y yo me hallé más que pagado viéndome propietario de la escena de un acontecimiento tan memorable.

—¿Cuál es el hombre, como lo dice Johnson, cuyo patriotismo no se

exaltaría sobre la llanura de Maratón? Mandé abrir varias zanjas con la esperanza de hacer algún descubrimiento; y al tercer día, amigo mío, encontramos una piedra, que hice transportar a Monkbarns para sacar su modelo en yeso de París. Se veía en ella un vaso destinado a los sacrificios, y las letras A. D. L. L., que se pueden explicar sin gran violencia por las palabras: Agrícola dicavit Libens Lubens.

—Sí, seguramente; pues los holandeses atribuyen a Calgula la fundación de un Pharo sin otra autoridad que las letras C. C. P. F., que interpretan: Cajus Caligula pharum fecit.

—Es cierto; y la exploración se ha encontrado muy exacta. Veo que sacaremos un gran partido de vos aun antes que gastéis anteojos. A pesar de que no hayáis descubierto el principio más que unos débiles vestigios de este hermoso campo.

—Con el tiempo, y con vuestras sabias lecciones...

—Sí, vendréis a ser más diestro; no lo dudo. La primera vez que vendréis a Monkbarns leeréis mi pequeña Memoria sobre la castrametación, con algunas observaciones particulares acerca de los vestigios de las antiguas fortificaciones descubiertas recientemente por el autor en Kaim-Kimprunes. Yo creo tener una piedra de toque infalible para conocer las verdaderas antigüedades. Yo empleo por estable-

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO) 17, 22'50 h.

Fondos públicos Perpetua exterior, 4 por 100

85 35 Serie F, de 24.000 ptas. nom. 85 00

68 55 Serie F, de 50.000 ptas. nom. 68 75

69 00 Serie F, de 5.000 " " " " 69 05

69 50 " " " " " " " " " " 69 60

Perpetua interior, 4 por 100

00 00 Serie F, de 50.000 ptas. nom. 00 00

00 00 " " " " " " " " " " 00 00

00 00 " " " " " " " " " " 00 00

Amortizable, 5/100 antiguo

91 75 Serie F, de 50.000 ptas. nom. 92 20

92 00 " " " " " " " " " " 92 20

92 75 " " " " " " " " " " 92 50

Amortizable, 5 por 100, 1917

91 95 Serie F, de 50.000 ptas. nom. 91 75

92 00 " " " " " " " " " " 92 00

92 60 " " " " " " " " " " 92 50

Amortizable, 4 por 100

83 75 Serie E, de 25.000 ptas. nom. 85 75

84 25 " " " " " " " " " " 85 75

84 00 " " " " " " " " " " 85 75

Cédulas Hipotecarias

85 00 Banco Hip. España, 4/100 00 00

99 50 Idem idem idem, 5/100 99 50

Acciones

556 00 Banco de España 554 00

288 00 Arrendataria de Tabacos 287 00

250 00 Banco Español Rio la Plata 251 00

162 00 Banco Hispano Americano 160 00

55 00 Azucareras preferentes 55 00

26 75 " " ordinarias 26 50

Obligaciones Hípi.

100 00 C.ª minera de Rio Tinto 6/100 100 00

91 00 Sociedad minera Peñarroya 91 00

Cambio Internacional

28 17 Libras 28 25

50 25 Francos 50 00

53 00 Francos belgas 52 60

129 90 Francos suizos 130 00

6 60 Dólares 6 63

5 70 Marcos 5 68

9 56 Escudos 9 58

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ

Observaciones del día de ayer

7 h. 15 h. 18 h.

Barómetro en mm 741 745 747

Temperatura C.ª 40 19 16 18 4

Humedad por % 65 55 49

Viento Dirección NO. N. NO.

Velocidad (0 a 9) 3 5 2

Lluvia (litros por metro cuadrado) 1 6 0 0 0 0

Agua evaporada (d. d.) 2 6 0 0 0 0

Estado del cielo Dsp.º Dsp.º Dsp.º

Temperatura máxima al sol 16 0

Idem idem a la sombra 11 8

Temperatura mínima 1 8

Ofertas que se hacen

En esta Sección publicaremos, como de costumbre, gratuitamente, cuantas ofertas y demandas nos remitan nuestros suscritores con este fin, siempre que se refieran EXCLUSIVAMENTE a productos agrícolas o pecuarios.

Como ignoramos si las ofertas que publicáramos antes de la renovación del tipo de imprenta, tendrán aún actualidad, nuestros suscritores habrán de remitirnos nuevamente el texto de aquéllas si desean que se les publique.

Aljucén.—Don Leonardo Cordero y don Victoriano Solís venden 100 cerdos cebados para sacarlos en los últimos días del mes actual, cuyos cerdos están a dos kilómetros de la estación de Carmonita.

Don Juan José Polo vende 150 cerdos navíos deos en muy buenas carnes.

Badajoz.—Don Rafael Trullío Campos tiene a la venta una incubadora y una criadera, sistemas americanos, calefacción con petróleo, muy modernas. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Burguillos del Cerro.—Don Arturo Hermosa vende: 100 arrobas de aceite añejo; 60 cerdos de dieciséis y dieciocho meses; 60 millares de videas americanas, Rupextris Lot; 300 naranjos, mandarinos y limoneros; semillas seleccionadas de alfalfa, maíz de «camano y regadio, remolacha, forrajera y azucarera, ricino y otras.

La Garroville.—Don Gonzalo Pilar Alvarez tiene a la venta 250 arrobas próximamente de lana fina del último corte. Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

Malcozinaco.—Don Manuel Hernández Gallego tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite al precio de 20 pesetas una.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas tiene a la venta unos 500 quintales de corcho, sacados el año 1918.

Para tratar, con dicho señor.

Villanueva de los Barros.—Don Casto Dominguez tiene a la venta una partida de garbanzos. Para tratar, con dicho señor.

Don Joaquín García Carrillo tiene a la venta 5 fanegas de trigo.

Don Miguel Pimilla Gutiérrez vende 500 arrobas de aceite de la actual cosecha, en

MILITARES

Firma de ayer

Durante el día de ayer fueron puestos a la firma de la primera autoridad los siguientes documentos:

Al Hospital militar se remite decreto en oficio interesando certificado de inutilidad para el servicio del teniente don Joaquín Manresa Chacón.

Al señor jefe de esta Comandancia de la Guardia civil se le interesa ponga en conocimiento de los comandantes de puesto de la provincia tengan en cuenta para los efectos de revista anual lo que dispone la Real orden circular de 11 de diciembre de 1919 (Diario Oficial número 279).

Servicio para hoy

Parada, Castilla.

Jefe de día, señor comandante de Gravelinas, don Rafael Salas.

Imaginería, otro de Castilla, don Luis Pérez.

Hospital y provisiones, segundo capitán de Gravelinas.

Tintas.—Se ha recibido en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA tinta a una peseta el litro. Esta tinta en polvo, marca «Perfecta», es la más económica y mejor de todas las conocidas.

También hay tinta especial para tampones.

Las hay de todos colores. Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ

Observaciones del día de ayer

7 h. 15 h. 18 h.

Barómetro en mm 741 745 747

Temperatura C.ª 40 19 16 18 4

Humedad por % 65 55 49

Viento Dirección NO. N. NO.

Velocidad (0 a 9) 3 5 2

Lluvia (litros por metro cuadrado) 1 6 0 0 0 0

Agua evaporada (d. d.) 2 6 0 0 0 0

Estado del cielo Dsp.º Dsp.º Dsp.º

Temperatura máxima al sol 16 0

Idem idem a la sombra 11 8

Temperatura mínima 1 8

Ofertas que se hacen